

端牢中国饭碗的底气来自这里

希望的田野 上的全国土地日报告

新华社记者 王建 宋晓东 周楠

粮食生产根本在耕地。在第30个全国土地日来临之际，新华社记者深入黑龙江、河南、湖南等粮食主产区发现，各地加大耕地保护力度，不断夯实粮食生产根基。希望的田野上，生机盎然，端牢中国人自己饭碗的底气更足。

土地整治，薄地变宝地

盛夏时节，在黑龙江垦区前进农场第三管理区，种植大户盛军的400亩水稻连成一片，绿油油的稻苗长势喜人。前些年，这个地块有4亩多水泡子，不仅连不成片，还影响粮食产量。

地块的变化，得益于前进农场开展的土地整治项目。盛军说，土地整治后，水泡子被填平，不但增加了耕地，还实现了土地平整、水渠相通，稳产高产的亩产达到1000多斤。

黑龙江省宾县坡耕地面积大，侵蚀沟较多，黑土流失严重。当地通过秸秆填埋覆土等技术，实现侵蚀沟填埋再造复垦。目前，宾县利用这项技术，已完成5条、1602.6延长米、面积9.66亩的坡耕地侵蚀沟填埋复垦，为治理侵蚀沟走出一条新路。

宾县农业技术推广中心负责人

说，去年玉米生长季节，雨水较大，复垦耕地的作物不但没有受到内涝灾害，还喜获丰收。

黑龙江省农业农村厅农田建设管理处副处长丁宏权说，通过土地整治项目，仅去年全省就增加约6万亩耕地，同时还把一些薄地变成了高产良田。

今年，河南省商水县张庄乡种粮大户邱守先种的小麦迎来丰收，亩产达到1300斤。前些年，农田基础设施不好，有的年份遇到旱情，亩产只有五六百斤。

这些年，商水县投入大量资金对农田进行改造和提升，建成了5万亩旱涝保收高产农田。当地农业部门数据显示，改造后的高产农田，比改造前亩产量提高230斤左右。

耕地保护，守好沃土良田

近些年，一些地方耕地退化，土壤板结，患上化肥依赖症。河南省西华县西华营镇种地老把式曹自堂种了几十年地，从一亩地化肥用量10斤到100多斤，耕地越吃越馋。

耕地越来越板结，形成了恶性循环。为保护耕地，曹自堂开始尝试使用生物制剂对土壤进行修复。他进行了试验，同样的高温天气，土壤修复

地块玉米籽粒饱满，亩产达到了1400斤，其他地块则出现减产。

为推动土壤修复和农业绿色发展，西华县拿出专项资金，开展减肥行动。通过种子肥料同播，提高化肥使用效率，不少农民化肥用量减少20%，土地更绿色健康。

有的地方还通过种植绿肥作物，守好沃土良田。湖南省华容县三封寺镇泰和村种粮大户敖文华对绿肥作物紫云英的好处深有体会。

敖文华说，紫云英富含有机质，还田后改善了土壤结构，产出的稻谷、芥菜先后达到国家绿色食品标准，被当地专业合作社高价收购，收入增加了两成。

耕地是农业之基。针对黑土地退化现象，近年来，黑龙江省实施耕地轮作休耕、保护性耕作、深松整地、秸秆还田等黑土地保护措施，让黑土地更黑更有劲。

高标准农田，端稳中国饭碗

在黑龙江省庆安县东禾农业有机水稻高标准农田基地，方田化的稻田规整有序，沟渠相连，放眼望去，绿油油一片，蔚为壮观。田间竖立着一

个个微型气象观测站，显示着当前的温度、降水等数据。

这些数据对水稻生长极其重要，如果某些数据超过正常值，就会发出预警，田间管理人员及时采取措施。该基地负责人杨晓萍说，实施高标准农田建设后，改善提升了黑土地生产条件，增强了土地生产能力和抵御自然灾害能力。

黑龙江省农业农村厅厅长王金会说，黑龙江省以土地平整、土壤改良、地力提升等为重点，大力推进高标准农田建设，巩固和提高粮食生产能力，确保中国饭碗里装上更多黑龙江粮。

高标准农田建设是实现藏粮于地的重要手段。截至去年，黑龙江省累计落实高标准农田建设任务8548万亩，今年将再建设843万亩高标准农田。

田成方，林成网，渠相通，路相连，旱能浇，涝能排。高标准农田建设，是国家藏粮于地、藏粮于技，粮食安全新战略的重大举措。2020年底，我国将确保建成8亿亩高标准农田，让中低产田实现高产稳产，把饭碗牢牢端在自己的手里。

新华社北京6月25日电

新华社广州6月25日电（记者荆淮侨）为进一步推动5G产业发展，广东省广州市24日推出相关举措，鼓励企业开展5G垂直行业应用示范，并将每年遴选一批应用示范项目，按照项目的总投资额，给予最高不超过1000万元补助。

根据24日通过的《广州市进一步加快5G产业发展若干措施》，当地提出支持制造业5G技术改造。对工业制造业企业开展生产线5G改造，在生产

（紧接1版①）严格按照县验收、市复核、省抽查要求，对完工项目分批逐条验收，确保如期完成建设任务。五是全过程管控确保质量。坚持以统一建设、统一招投标、统一签订合同、统一建设标准、统一施工监管。组织开展质量专项检查，确保工程质量安全。六是全方位监管确保廉洁。县纪委监委驻县交通运输局纪检监察组对项目实施监督，对建设资金实施跟踪审计，切实把通组道路建设成廉洁工程、民心工程。截至6月20日，该县已建成农村公路组组通995公里，实现了所有行政村全覆盖。组组通道路建设不仅改善了出行条件、改变了贫困乡村山里外两重天的落后局面，更拉动了经济、带动了产业，为贫困乡村发展插上了腾飞的翅膀。

慈利县依托组组通，以硒

有慈利品牌建设为引领，富硒大米、苗市丑橘、洞溪辣椒、土家腊肉等特色产品走向全国，大峡谷玻璃桥、龙王洞、江垭温泉、万福温泉、五雷山、朝阳地缝等景点，红岩岭、禾田山庄、美丽南山、四十八寨等精品户外旅游线路持续火爆。2019年实现旅游收入65.3亿元，全县整体实现了户脱贫，村出列，县摘帽目标。在零阳镇团坡村，几年前村里交通不畅，村民生活十分艰苦。如今，组组通通到村民家门口，村里特色养殖产品逐渐走俏。路通了，在外打工多年的游子回家了。在高桥镇街道一位开店的叶老板说：原来在山东青岛的建筑工地当小工，没啥技术，只能干搬砖、扛水泥这样的体力活，挣钱不多，一年只能回家两三次。现在路通了，回家开店每年就能挣上几万块，生活今

非昔比。

在完成组组通项目进程中，慈利县还全面加强公路管理、养护、运营，推动城乡客运高质量发展，该县行政村100%通客运班车。建立了以村为主的管护责任体系、以贫困群众为主的管护队伍、以财政补助为主分级负担的投入机制，拓宽了贫困户就业渠道，为乡村治理、乡村振兴战略探索了经验。活不重，特别好！慈利县高桥镇皂泥峪村贫困户杜慎财是村里的一名公路保洁员。今年初，村里给他提供了这份工作，每天工作三四个小时，负责村道清扫，以及道路两旁绿化维护工作。每月500元工资，为他减轻了不少生活压力。全县像杜慎财一样，有158人当上了公路保洁员，均不同程度地改善了家庭经济条件。

（上接1版②）

粽叶产业助力贫困户脱贫致富，也让当地残疾人士找到了生活的奔头，通过劳动创造价值。43岁的余金凤和丈夫张志贤双双残疾，曾是建档立卡贫困户。夫妻俩经培训上岗后，成为康华粽叶厂的员工。妻子负责给粽叶分级、打捆，丈夫负责烘烤叶。

（上接1版③）

从第一个全国土地日算起，关系10多亿人吃饭大事的这条红线，跨越六个五年规划，历次修改法律，最严格的耕地保护制度一直都是首要目标。1998年修法明确规定省级政府保护耕地责任及耕地占补平衡等制度，也为城市建设用地规模设了限；最近一次2019年修法，基本农田上升为永久基本农田，体现了把最严格耕地保护制度永久化的苦心。

就像一座巍巍大堤，耕地红线也经历了

体温低于37.3 才可进考点！
国家卫健委发布10条高考防疫关键措施

新华社北京6月25日电（记者王琳琳）国家卫健委官网日前发布10条2020年高考防疫关键措施。其中提到，所有考生、考试工作人员体温低于37.3方可进入考点。如体温不合格，可适当休息后使用其他设备或其他方式再次测量，仍不合格的，须经专业评估，综合研判评估是否具备参加考试的条件，凡不具备相关条件的，须安排在备用隔离考场考试，不得与健康考生同考场考试。

对于备用考场的设置，措施提到，原则上每10个普通考场设1个备用隔离考场（每考点不得少于3个）。当考试当天有发热、咳嗽等呼吸道症状的考生，启用备用隔离考场。原则上须一人一间，备用隔离考场不够用时，可采取最前排、最后排或四角排位的方式多人共用一间（最多不超过4人）。

措施提到，发生过疫情的学校，不能作为考点。低风险地区在每天考试结束后，对考场做一次预防性消毒；非低风险地区要在每科考试结束后做一次预防性消毒。

考试过程中有发热、咳嗽等呼吸道症状者，措施提到，由考点当地的卫生健康部门、疾控机构和医疗机构专业人员进行个案研判，具备继续完成考试条件的考生，须安排在备用隔离考场考试。考生从普通考场转移至备用隔离考场（未出考点）所耽误的时间，经省级招生考试机构批准予以补齐。当科目考试结束时，由负责研判的专业人员当场简要向所有考生进行解释和说明，避免其他考生恐慌。

措施提到，低风险地区的考生在进入考场前要佩戴口罩，进入考场就座后，可以自主决定是否佩戴。备用隔离考场和中高风险地区的考生，要全程佩戴口罩。工作人员和监考人员全程佩戴口罩，隔离考场的监考员及工作人员须穿戴工作服、医用防护口罩和一次性手套等，必要时可穿戴防护服。

此外，措施提到，对参与组考、监考环节的工作人员和考生，要求提前14天进行日常体温测量和身体健康状况监测，做到每天体温测量并记录。

史上首次！2020柏林马拉松取消

新华社柏林6月24日电（记者刘旸）柏林马拉松组委会24日在官网发布公告说，受新冠肺炎疫情影响，原定于今年9月举办的柏林马拉松赛取消。这是柏林马拉松自1974年创办以来，第一次取消赛事。

通告说，主办方无法在疫情尚未得到控制的情况下提供和以往一样的服务，参赛选手的健康是第一要务。经过多次研讨和协商，主办方认为，柏林马拉松和配套赛事无法在原定的9月26日和27日举行，也无法在2020年内举办。

赛事组委会对已经注册的选手提供两种解决方案，一是将参赛资格顺延至明年，二是选择退回注册报名费用。部分通过赛事组委会合作伙伴和赞助商获得的参赛名额不能顺延明年，只能选择退款。

柏林市议会4月21日颁布限制社会公共生活的措施，禁止10月24日之前举办5000人以上聚集的公共活动。柏林马拉松组委会此前曾发布公告称，赛事不能如期举办，也不能确定能否延期举办。

新华社柏林6月24日电

说，今年是她在厂里工作的第11个年头。临近端午，对于天天和粽叶打交道的张生妹、余金凤、张志贤他们而言，经手的每一片小小粽叶，都饱含着对幸福生活的期盼，也寄托着对安康团圆的期许。

新华社长沙6月22日电

悠悠万事，吃饭为大。不论人的食物构成如何变化、进化，始终离不开粮食，而粮食离不开耕地。坚持最严格的耕地保护制度，这是中华民族繁衍生息、永续发展的生命线。耕地红线是紧箍咒，也是发动机，要以节约集约用地倒逼经济增长方式转变。每一粒米的背后都是耕地，每一片垃圾都可能污染耕地，节约集约资源与严守耕地红线相辅相成，每一个人都可以成为捍卫自己饭碗的耕地红线守卫者。

（据新华社）



健康人生
绿色无毒

